

九年奋进 七年蜕变

曲阜文化建设示范区“立标杆 走在前”特别报道

记者 汪 浩
通讯员 周广慧

任城区唐口街道张寨新村坚持以党建引领,以乡村振兴为目标,因地制宜、创新思路,通过创建文化“两创”示范点,打响“书香张寨”品牌,走出一条文化振兴之路,先后荣获全国乡村治理示范村、山东省社会科学普及示范村、济宁市先进基层党组织等荣誉。



张寨村村民们编织的杞柳编产品如今已销往世界各地。

借力文化“两创”,打响“书香张寨”

唐口街道张寨村探索文化振兴本地路径

破题发展 培育文明新风

文明实践所、孝贤长廊、书香文明家庭评比、最美志愿者文化广场,“每周一次”专家、讲师来给村民讲家风家训故事,传统文化就这样润物细无声地滋润着孩子、家庭和身边的每一个人。

今年以来,唐口街道张寨新村充分发挥文化底蕴厚重、资源丰富优势,全力做好优秀传统文化“创造性转化、创新性发展”文章,着力在塑形铸魂、彰显特色上下功夫,让传统文化“活”起来。以中华优秀传统文化为抓手,以创建文化“两创”先行示范村为契机,为改善民生福祉、提升基层社会治理能力提供了源头活水。

如今在张寨新村,倡树美德健康生活方式,不只是简单的吃饭、作息,而是从追求价值、塑造灵魂、提升素养来破题,以文化人,成风化俗,立德树人,引导教育群众向上向善、走向高尚。

在优秀传统文化和现代文明浸润涵育下,村两委以“孝贤”文化推进基层社会治理,开展“学、亮、帮、庆、评”等五大活动,结合文化“两创”示范村建设工程,先后完成了全村道路升级硬化工作,投资20多万元新增主街观光凉亭5个,新增“二十四孝”石雕24个,把抱德扬和、尚贤乐善的优秀传统文化与新时代文明实践相结合,让优秀传统文化深耕乡村大地、浸润群众心灵、滋养文明实践,培育美德健康生活,积极号召和引导激励广大党员群众学好用活优秀传统文化,形成以党风带家风、家风促民风、民风塑村风的良性循环,让书香文化、尚德精神、孝贤文化落地生根。

吸纳人才 助力乡村建设

每一个村都有独特文化,就如同基因之于人体,浸染着每一寸芳土,每一个人和每一片砖瓦,张寨新村的这份基因始于村党支部常年坚持崇德尚文、教育立村的理念。

坚持培育崇德尚文村风,张寨新村积极开展“书香文明家庭”认定表彰,设立精英助学基金,带动全村形成爱学好学良好风气。坚持以传统文化涵养民风民俗,在村内成立“书画”协会、读书小组,打造“乡贤课堂”,形成传统文化熏陶、艺术培养、理论宣讲、技能培训于一体的乡村教育新模式。

张寨新村把教育当成本村人才培养的重要任务,以传统文化涵养民风民俗,以教育培养人才,回报家乡,支持家乡发展,成为张寨新村书香文化的奠基石。2019年以来,通过宣传教育,在村内开展“书香文明家庭”评选活动,实行星级挂牌。同时,设立张寨新村精英助学基金,对村内考上大中专院校的学生分别进行1000元至3000元奖励,联系在外教育机构成立企业创业培训基地,定期在村内开展电子商务等培训课程,邀请在外留学人员回乡看变化、谈感受、论发展,形成了教育培养人才,人才回报家乡的良性循环。

产业兴则乡村兴,经济强则百业强。发展壮大村级集体经济,是开展文化“两创”的重要保障。张寨新村通过土地流转、参股分红,全力推行杞柳种植,让集体经济发展成果惠及文化“两创”,惠及村民群众。如今,村里建起了杞柳编织厂,实现种植、加工、产销一体化,杞柳产品形成30多个系列近300个品种,除在国内畅销外,还出口日本、韩国、新加坡等国家。

文

化

速

读

张玉滚作客曲阜师大讲“师德公开课”

11月27日,曲阜师范大学举行国家师德教育基地“师德公开课”,党的二十大代表、全国优秀共产党员、全国教书育人楷模张玉滚,应邀以《铸造师德师魂 矢志为党育人》为题,结合自己扎根山区学校育人二十余载的事迹,生动讲述了大国良师立德树人之道。

济宁学院教师作品获省级大赛一等奖

近日,山东省社科界第九届人文艺术作品大赛获奖名单公布,济宁学院学前教育学院教师吕进成作品《四月天》获美术作品一等奖。此次评奖,全省共收到美术作品680件,经专家进行初评、复评,确定美术作品一等奖20件,二等奖30件,三等奖39件。

“慢庐·慢读”之《孟子》通讲第21期开讲

11月26日,由尼山世界儒学中心孟子研究院、曲阜师范大学礼乐文化研究与推广中心、喀什大学国学院联合主办,洙泗书院、孟子书院承办的“慢庐·慢读”之《孟子》通讲第21期举行。本期由孔子研究院研究员魏衍华担任主讲人,孟子研究院副研究员、孟子书院执行院长殷延禄担任与谈人,曲阜师范大学历史文化学院博士刘昭担任主持人。

曲阜入选2022中国旅游潜力百强县市

近日,竞争力智库、北京中新城市规划设计研究院等机构联合发布《中国县域旅游竞争力报告2022》,揭晓了2022(第五届)中国县域旅游综合竞争力百强县市、2022(第五届)中国县域旅游发展潜力百强县市名单,曲阜市入选2022中国旅游潜力百强县市。



大庄村博物馆展出的弓箭。

“慢庐·慢读”之《孟子》通讲第21期开讲

11月26日,由尼山世界儒学中心孟子研究院、曲阜师范大学礼乐文化研究与推广中心、喀什大学国学院联合主办,洙泗书院、孟子书院承办的“慢庐·慢读”之《孟子》通讲第21期举行。本期由孔子研究院研究员魏衍华担任主讲人,孟子研究院副研究员、孟子书院执行院长殷延禄担任与谈人,曲阜师范大学历史文化学院博士刘昭担任主持人。

曲阜入选2022中国旅游潜力百强县市

近日,竞争力智库、北京中新城市规划设计研究院等机构联合发布《中国县域旅游竞争力报告2022》,揭晓了2022(第五届)中国县域旅游综合竞争力百强县市、2022(第五届)中国县域旅游发展潜力百强县市名单,曲阜市入选2022中国旅游潜力百强县市。